

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Időközön: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

Pitreich —

„magyarbarát“.

A közös hadügyminisztert tegnap különös meglepetés érte. Nem csekélyebb „meggyanusítás“ jutott osztályrészül, minthogy a k. u. k. Reichskriegsminister urra kisütötték, hogy ő exellenciája „magyarbarát“.

A különös és Pitreich urnak bizonyára nem nagyon inye szerint való „megtisztelésben“ egyik osztrák lap, a külügyminiszter hivatalos organuma a „Fremdenblatt“ részesítette a k. u. k. hadügyminiszter urat.

Nem is rossz! A magyar delegátusok heteken át gyürkőznek, hogy Pitreich hadügyminiszter urnak legalább is egy kis borsot törjenek az orra alá, hamár a vállalt kötelezettség a súlyosabb és megérdemelt támadással szemben megkötötte a kezüket.

A lapok hasábjain át zengettek a Pitreich elleni készülődésekről s íme most a külügyminiszter hivatalos lapja azzal gyanúsítja meg a k. u. k. Reichskriegsminisztert, hogy „magyarbarát merészel lenni s megvetette a magyar nemzeti hadsereg alapját.“

A magyar nemzet szépen köszöni ezt a megtisztelő szerencsét, de talán még sem kér belőle, még akkor sem, ha a magyar félhivatalos utján kézzel-lábbal tiltakozik a másik közös miniszterünk Goluchowszky gróf az ellen, hogy neki csak valamelyes része is volna Pitreich kollega „meggyanusításában.“

Csak maradjon meg Pitreich ur továbbra is telivér osztráknak, mint eddig volt, talán majd leszámolhat egykoron vele a magyar delegáció, majd egyszer, majd amikor nem lesz a „kormány keze megkötve.“

Jobban szeretjük nyíltan osztráknak tudni Pitreich urat, mintsem, hogy a „magyar barát“ cégér alatt árulja a bőrünket honfitársainak.

Egyébként bizonyára minden igaz magyar ember épp oly őszintén sajnálja, hogy Pitreich urat a „magyar barát“ szép jelzővel ruházták fel, mint talán maga az exellenciás k. u. k. Reichskriegsminister.

A főváros politikai köreiből is nagy port felvert cikk különben a külügyminiszter hivatalos lapjaként ismert „Fremdenblatt“ hasábjain arról szól, hogy az osztrák delegáció hétfői ülésén erős támadásra készülnek Pitreich ellen, magyarbarát magatartása miatt, melylyel megvetette a magyar nemzeti hadsereg alapját.

A képviselőház bizottságából. A pénzügyi bizottság ma délután fél 5 órakor ülést tart, amelyen a kultuszárca és esetleg a földmívelési tárca költségvetését veszi tárgyalás alá. — A kvótabizottság tegnap délután négy órakor ülést tartott.

Nemzetiségi obstrukció. Az országgyűlési nemzetiségi párt hétfőn délelőtt Mihályi Tivadar elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen a véglegesen megszövegezett feliratot újra felolvasták és néhány stiláris módosítás után elfogadták. Foglalkozott még az értekezlet a párt jövődöbéli magatartásával és elhatározta, hogy a felirati vitában tevékeny részt vesz és már a mai, keddi ülésre öt szónokot jelölt, akik a Polit Mihály által beuyjtandó és általa először megindokolt feliratot szintén indokolni fogják. A párt a felirati vitát egyszerűsre mind arra is fel akarja használni, hogy a nemzetiségek sérelmeit az ország színe előtt kitarják és azoknak sürgős orvoslását követeljék.

Gróf Andrassy Gyula külügyminiszter. Bécsi tudósítások sorra közlik a kombinációkat afelől, hogy gróf Goluchovszki lemondásával kiknek van kilátásuk a külügyminiszteri állásra. Leginkább három nevet emlegetnek: Szogyény-Marich László, a mostani berlini nagykövet, Kinsky Károly herceg rendelkezési állományban levő diplomatát, aki 1882-től 1904-ig volt aktív szolgálatban és gróf Meusdorff-Pouilly-Ditrichstein Albert londoni nagykövetet.

A három közül Szogyény-Marich László kinevezésénél lenne irányadó az a szempont, hogy Goluchovszki távozása után magyar diplomatával kellene betölteni a külügyminiszteri széket. Ha az ő mellőzésével a többiek közül kellene választani, akkor a magyar politikusok legszívesebben Kinsky Károly herceget látnák, aki csak ember ugyan, de a magyarok iránt nagy simpatióval viselkedik. Gróf Meusdorff Pouilly-Ditrichstein emlegetése azért érdekes, mert sógora gróf Apponyi Albertnek s ez amennyire előnye itt, annyira hátránya Bécsben. Azonban minden kombinációnál érdekesebb az a hír, amit Bécsből kaptunk Nevezetesen irányadó helyen foglalkoznak azzal a tervvel, hogy ha magyar államférfiut kell kinevezni külügyminiszternek, nem volna-e leghelyesebb gróf Andrassy Gyulát kinevezni, a kiegyezés megalkotójának s a nagyemlékü külügyminiszternek a fiát. Hogy e terv mögött nem rejlik e egyuttal az a remény, hogy eképen a jövődö alakulás nem fog úgy fejlődni a nemzeti követelések jegyében, mint ahogy indult, nem tudjuk és nem is kutatjuk. Viszont bizonyos, hogy a külügyminiszteri állásba jutva az a férfi, aki a mozgalmában a hatvanhetes alapon való megmaradással vezérszerepet vitt, biztosítaná, hogy közjogi állásunk nem szenvedne csorbát. Ez idő szerint azonban csak regisztráljuk a hírt épügy, mint a többi kombinációt.

Hasznosítsuk a kivándorlást.

I.

Tudvalevőleg a kivándorlásnak különösen az Amerikába vándorlásnak, az az egyik indító oka, hogy a kivándorlók külföldön s

kiválíképpen Amerikában, sokkal magasabb munkabéreket kapnak mint idehaza. A második főoka pedig az, hogy idehaza egyes vidékeken, különösen a mezői munkák befejezte után a téli időszakban egész a tavaszi időszakig egyáltalán nem is kapnak munkát, mert nincsen hol kapjanak, nem lévén nekünk gyáraink, s így nem is szerezhetnek idehaza semmit.

Csak természetes következmény tehát, hogy míg maga az indító ok meg nem szűnik, addig nem fog megszűnni, de sőt csökkenni sem fog a kivándorlás sem.

Ha már most akarva, nem akarva bele kell nyugodnunk abba, hogy a kivándorlás, mint leküzdhetetlen csapás sújtja hazánkat, igyekeznünk kellene, hogy emez áldatlan körülményt a lehetőségig hasznunkra fordítsuk, hogy teljék be e téren is azon közmondás igazsága, mely szerint „minden rosszban van valami jó is“, ez-én a következő módon tartanám elérhetőnek:

Biztosra kellene és annak kell vennünk, hogy a megindult Tulipán mozgalomnak a magyar ipar föllendülése annak megteremtése lesz a végeredménye.

Biztosra kell vennünk, mert nem hihetjük el, hogy ez oly nagy lelkesedéssel megindított mozgalom szalmatüzként elaludjék; ennek nem szabad megtörténnie, mert ha ez a lelkesedés most elalszik, úgy egyhamar fel sem lehetne azt többé kelteni s akkor aztán beláthatatlan hosszú időn át, avagy talán soha többé, nem tudjuk megteremteni a magyar ipart.

De ha a mostani lelkesedés megmarad, az áthatja a sziveket és elméket, az eszeiben bizonyosan föllendül az iparunk s nagyon természetesen gyáraknak is kell keletkezniök.

Gyárak között elsősorban különböző árukat termelő nagyon sok szövőgyárra van szükségünk, azért, mert a statisztika tanúsága szerint a különböző ruházati cikkek (bécsi rongyokat) előállító gyárak készítményeiért adjuk ki a legtöbb pénzt Ausztriának.

Szövött árut, még pedig férfi és női ruhaszöveteket, fehérneműket (gyolcs, vászon, chiffon stbi eféléket) produkáló gyáraknak kell tehát elsősorban keletkezniök. Hisz ilyen alig pár van hazánkban. Ha pedig ezen gyárak létesülnek, akkor ezekbe szakképzett munkásokra leendő szükségünk, amilyenekkel jelenben nem bírunk, mert nem velt hol képződjenek ilyenek. E munkásokat nem hozhatjuk külföldről s nevezetesen Ausztriából, hogy drága pénzünkön szaporítsuk azon ellenségeink számát, kikben a hazafias érzés talán soha még a késő nemzedékekben sem verne gyökeret, hanem ahelyett saját véreink között terjesztenék a nemzetköziség áldatlan káros tanát.

Hogy szakképzett munkásokra tehesünk szert, arra a reánk nézve országos csapást képező kivándorlást kell felhasználnunk. Miként? Megmondom!

Amerikába tóduló kivándorlóink most is többnyire mind gyármunkásokká lesznek oda át, de ezeknek legnagyobb része most mind vasgyárakban, kohókban meg bányákban s általában oly helyeken keres és talál alkalmazást, hol a nyers erőre leginkább szükség van s azt a legjobban megfizetik.

Ez így van most, jövőre azonban — de mielőbb, mert immár sürgőssé vált a dolog — nemcsak arra kell törekednünk, de, sőt természetesen kell oda működünk,

hogy kivándorlók szövétt árúkat termelő gyárakban keressenek és találjanak alkalmazást, hogy azokban eltanulhassák a gyártás minden csínját binját. Közvetőleg mondván természetesen ép így kellene eljárni a többi, másnemű iparágakhoz tartozó gyármunkák eltanulásánál is, de elsősorban ez mutatkozik legsürgősebbnek.

Ezen cél megvalósítására igénybe lehetne és kellene venni az amerikai magyar egyesületek hazafias közreműködését az irányban, hogy az egyesületek intézői, vezetői, kiváltságos kivándorolt véreink közül az értelmesebbeket s azokat, a célról felvilágosítva — buzdítsák arra, hogy ilyen gyárakban keressenek alkalmazást, sőt igyekezzenek azoknak ily gyárakba felvételét előmozdítani, kieszközölni.

Valószínűleg felmerülne a kivitelnél azon nehézség, hogy ezen gyárakban, könnyebb munkát kelletvén végezni, nem fizetnek a munkát oly jól meg, mint a nehezebb munkát igénylő vasgyárakban s ezen, de emiatt sosem kevesebb szívesen vállalnának oly gyárakban munkát; ezen azonban ismét oly módon kellene segíteni, hogy az ily munkára vállalkozóknak — mintegy ösztön-díjkép — ugyancsak a magyar társulatok közvetítésével, avagy szükség esetén egy erre a célra kiküldendő külön megbízott (üggyvivő) útján munkabér pótlást adna a magyar kormány s ezen kiadást, mint ipar fejlesztési célokra kiadottat számolná el a költségvetésben.

Az így kiadott pénz mindenestre gyümölcsözőbb befektetést képezne, mint az a melyet a volt ügyvivők szórtak szét. Az amerikai magyar társaságokban van annyi hazafiság, bizton remélhetjük, hogy a fáradságot magukra vállalnák, hisz csak a közelmúltban mily fényes bizonyítékát szolgáltatották a nélkülös lángoló hazaszere-tesüknek; de már azért is magukra vennék a közvetítés fáradságát, mert hisz evvel t. i. az ily munkába elhelyezéssel, éppen a tulajdonképpeni hivatásuknak felelnének meg.

Ki kellene kérni szükség esetén amerikai gyárosok, esetleg az Egyesült Államok kormányának erkölcsi támogatását is. Bizonyára nem tagadnák meg, mert tudnak rokonszenvezni minden szabadságra törekvés-sel és segílyt nyujtanának arra, hogy leg-

nagyobb ellenségünk Ausztriának, ipari téren leküzdésére a békés fegyvereket ily módon megszerezhessek.

Ez semmikép sem állana érdekeikkel ellentétben, mert nem kellene attól tartaniok, hogy bárhol is versenytársaikká válnának.

Ily japáni módszerrel élve magunkévá tehetnők a szükséges tudásokat és bizvást felvehetnők az ipar terén a harcot Ausztriával.

A tisztviselő telep.

Évek óta vajudik a tisztviselő telep ügye és dacára, hogy a társadalom és a hatóság a legjobb indulattal viseltetnek a telep ügye iránt, még ma sem lették meg a cél-nak megfelelő helyet, — holott ha az érdekeltek nem lennének oly válogatóssak, hát a tisztviselő telep már rég fel is épülhetett volna.

Pár év előtt a Margit-fürdő mellett tervezték a tisztviselő telepet, ámde az drága volt és a legtávolabb esett minden állami hivataltól, tehát ama terv halva született.

Egy év óta a sertés vásár régi területe a megszerzését sürgetik, ámde az sem fog sikerülni, először mert kicsiny a terület és a bővítése lehetetlen, másodsor mert drága, ez idő szerint □-öle 10—20 koronát megér, de aztán ily területet a városnak középület céljára is rezerválni kell a belterületen. A város méltányos lehet a tisztviselő telep létesítésével szemben, a mi kifejezésre juthat az utcák világításával, esetleg kövezésével, de drága területnek értékén alóli elvesztettségével nem. Például Budapestén a tisztviselő telep, alig volt 10 évig az építendő eredeti telepeselek birtokában, mikor azok látták, hogy a telek értéke emelkedik eladták.

Ugy történe ez nálunk is, ha a belterületen kapnának ingyen területet, itt is volna a ki jó haszon fejében 8 nap alatt átruházná a jogot, még építés előtt is alig maradna amire felépül a telkeknek fele a tisztviselő kezében.

Nézzük tehát komolyan a dolgot. A tisztviselő telep ügye sürgős, a létesítése kívánatos, de olcsó, közeli, és egészséges helyen, olyan terület pedig csak egy van, és pedig a vasut állomás mellett a külső

oldalon, a csapatkórház és a Boldogfalvai kertéség között elterülő mintegy 10—15 holdnyi legelő terület. Eme terület kötött talaju, igen termékeny, pormentes és olcsó. Négyzetöle 3 korona és ugyasólván a városban fekszik, mert ha a vasut állomáson a posta épület és a gázzár között tervezett gyalog átjáró elkészül, közelebb fog esni eme terület a törvényszékhez, az építendő üzletvezetőséghez mint a Bábaképezde melletti terület. Látjuk hogy a piac utcai boltok miként szaporodnak a vasut felé évről-évre, legfőlebb 10 év alatt a Piac utca a vasutig végig üzletekből fog állani.

Néhány év alatt tehát a piac utcai üzletvilágtul csak a vasut állomás fogja elválasztani a tisztviselő telepet!

Eme helyen tetszés szerint fejlődhet majd a tisztviselő telep akár a mikespércsi ut mentén, akár pedig a Boldogfalvai kertéségekben egyedül az a szűz terület az egész város közül, a többi már mind okkupálva van, közel fekszik a kis és nagy vasúthoz, postához, törvényszékhez, az építendő üzletvezetőséghez és páratlan egészséges a vidéke. Eme terület valószínűleg szívesen fogja a város méltányos árban átengedni és így rövidesen felépülhet a tisztviselő telep és jól járnak az állam hivatalnokok. Mert elsősorban az állam hivatalnokoknak van szükségük a tisztviselő telepre, a városi hivatalnokok között ugyanis kevés az akinek magának vagy családjának nem volna saját háza a városban.

Tarka históriák.

Idézés folytán megjelent a rendőrségen egy középtermű, rongyos ruhába bújtatott, 65 éves öreg ember. Miután megkérdezik tőle, miért szökött meg a szolgálatból, elmondja, hogy az anyjokkal volt kis sorja, ennek az elintézése végett ment pár napra haza.

— Mit csinált odahaza? — kérdi tőle a fogalmazó.

— Hát instálom — mondja az öreg szűzhöz illő szemérmességgel — tessék, itt a levél. Azzal az ing alól előhúz egy rongyos zsiros papirost, amelyen alig olvasható össze-vissza kuszált betűkkel az áll, hogy: „Osztan nézzik kend haza, mert mán meg van a gyerek”.

Ellentmondás.

Beszélek össze-vissza mindent,
Hogy ezt imádom, — most amazt!
S állítom, hogy a szívem újból
Megteremti a szép tavaszt . . .
Azt mondom, hogy jobban kezd verni
A szívem most más név hallatára . . .
Pedig nem igaz! Pedig hazugság mindez!
A szívem most is — árva . . .

Igaz, hogy már-már azt hívém én
Hogy téged elfeledtelek!
Mert elmellőztél! meg se láttál!
S nevetted fájó lekemet! . . .
Igaz, hogy már most másnak élek,
S ha látom: szívem hevesen dobog;
De jobban vér, ha mellette elhaladva
Véletlen rád gondolok!

Szabó István.

Levél egy fürdőző asszonyhoz.

Irta: Herceg Ferencz.

Nagyságos asszonyom!

Afriai hőségben, a lustaságtól és főleg az ön után való honvágytól betegem, írom e sorokat. Holnap lesz tíz napja, hogy ön elvonult a fenyvesek közé, árván hagyva a férjét és a Náni szakácsnőjét és árván hagyva engem is, ebben az izzó aszfaltkalanban.

A férje és a Náni dicsőségem emlitem, hogy ők csodálatraméltó lelki erővel viselik el a mostoha sorsukat, ami azonban engem illet, megint be kell látnom, hogy a magányos élet nem nekem való. Egy nagy ellentmondást találok az érzelmeim világában,

amelyet talán sohasem fogok megérteni. Tagadhatatlan tény ugyanis, hogy a férje és a Náni több vonalozással viseltetnek hozzám, mint ön és én most mégis jobb szeretném, ha a férje a Nánival elment volna nyaralni és ön itthon maradt volna a Sándor-utcai lakásban.

Nem is sejti, hogy szomorú elhagyatottságomban milyen fölemelő hatással volt reám az ön multkori: Üdvözlét Füredről kártyája. Ott többek közt ezeket írja nekem:

„Nagy hálára fog kötelezni, édes Sándor, ha kissé szemmel tartja a férjemet. Tudhatja, hogy milyen végtelen sokat tartok a maga jelleméről és igazán boldog vagyok, hogy most ilyen kipróbált jó barát van Gyula oldalán. Nem kívánom, hogy kémkedjék utána, csak írjon meg nekem mindent, amit tesz és mond . . .”

Az önértéktől tagadó kebellem mentem a Sándor-utécba, hogy megtudjam, mit tesz és mond Gyula. Még csak déli tizenkét óra volt, ennél fogva a fürdőkádban találtam, prüszkölve és közbe Rikaraki varázséj vezérmotívumát füttyürészve. A hálószobájukba vonultam tehát — hol Gyula mostanában a vendégeit szokta fogadni — és régi priviligiummal élve, az ön leveleit kezdtem olvasgatni. Nagyságos asszonyom! Ön legújabb keletű levelében ezeket írja a férjének:

Imádom kis sárgarigóm, — nagyon kedves, ügyelj a tisztességre és a jó hírnevedre és ne járj lump kompániába, főleg pedig ne légy sokat együtt Sándorral, mert tőle ugy sem tanulhatsz semmi okosat. Nánira pedig nagyon vigyázz, mert biztosan tudom, hogy ő is meglop . . .”

Éppen azon elmélkedem, hogy mit ért

ön az alatt, hogy Náni is meglopja a férjét, mikor betoppant a szobába maga Náni. Egy levelet hozott és arra kért, hogy olvassam el neki, mert ő nem ért a nagysága szögletes betűihez. Ön a következőket írja Náninak:

„Édes Náni, — maga most minden reménységem, hogy rendben tartja a lakást, mert magán kívül nem bizom senkiben. Írja meg nekem mindig, hogy mikor jön haza az ur és hogy sokat jár-e Sándor urral . . .”

Értem önt. Önt rémlátások gyötrik a fenyvesek közt, ön olyasmit képzél, hogy Gyula, Náni és én az ön távolléte alatt szövetségre fognak lépni, hogy kijátszák önt. Attól re meg, hogy tüzerképlárokat fogadunk a konyhában, akik megiszák a cognacot, hogy a jegygyűrűket a mellényzsebünkben hordjuk és elme gyűnk az orfeumba, továbbá, hogy sztearinnal befoltozzuk a butorokat és hogy elsikkasztjuk a vásárpénzt . . . És hogy ennek a veszedelmes koalíciónak a létrejöttét megakadályozza, divide et impera elv alapján egymás ellen akar bennünket uszítani?

Nagyságos asszonyom, ön nyugodt lehet, a koalíció soha sem fog létre jönni, mert egy részről Náni és Gyula közt, de másrésztől Gyula közt és köztem oly ellentétek merültek föl, amelyek az őszig aligha fognak elsimulni. Ez önre nézve örvendétes konstelláció előzményeit a következőkben foglalom össze.

Náni nemrégiben pénzt kért fehér homokra, hogy felsuroltassa a konyhaasztalokat. Tíz forintot kért fehér homokra. Gyula erte hevesen kifakadt:

— Szemtelenység! Tegnap háromszáz forintot nyertek el tőlem ferblin, most meg tíz forintot kérnek fehér homokra. Öt forintnál többet nem adok!

Talán elveszett? — kérdi tőle a fogalmazó.

— Nem a kérem. Még csak jövő ijenkor tőti be az egy évet.

S. J. nánási paraszti legényt kissé részeg állapotban állítják elő. Azzal volt előbb vádolva, hogy megszökött a szolgálatadójától; közben azonban szándékos emberölés büntette miatt tettek ellene feljelentést, mivel a kocsmában iszogatás közben, a nagy mennyiségben elfogyasztott bor és pálinka bódító hatása alatt, egy vele okvetetlenkedő cimborát úgy kupán vágott a rézfokossal, hogy az menten átszenderült a holtak birodalmába.

Mintán a szolgálatának önkényű elhagyását beismerte, a fogalmazó kimondja rá az ítéletet, mely szerint 4 korona pénzbírságra, nem fizetés esetén 1 napi elzárásra jogerősen elítélte.

A paraszti legény nagy büszkén kiveszi zaccokjából a 4 koronát s az asztalra teszi. Azután se szó, se beszéd, indul kifelé, mire a fogalmazó utána kiált:

— Hát a másik ügy?

— Miféle másik ügy? — kérdezi bambán.

— Öltél, gazember!

Mire a legény visszaszól:

— Hát azir még külön megbüntetnek?

A büntügyi osztály folyosóján 70 év körüli, ráncos képű magyarral találkozott. Kérdem tőle, mi a baj?

— Nagy sorja van annak, instálom. Az első feleségemmel 40 évig éltünk együtt; szegény, nyugogyik, de áldott jó lelkű asszony volt. (Az öreg itt a szeméit törölgeti.) Azonba mán' 5 éve, hogy meghótt. Mig ű ilt, szip kis vagyont szereztem vele. Egy év után újra megfeleségedtem, akibe nincs is köszönet. Mert tetszik tudni, bolond fejjel egy 36 éves nőt vettem magamho, aki azóta majdnem kókusbotra juttatott. Osz' még ez nem elég, hanem még — meg is csal.

— Hogy érti ezt öreg, — kérdem tőle.

— Hát úgy instálom, hogy mást tüntet ki az erényével. Ténnap is, amikor hazamentem, az udvarban őt sehun sem tanáltam, de lettem helyette az udvarban rózsás levelet, akit mingyár el is olvastam, oszt' . . . uram bocsáss! a vót bele írva, hogy: meddig kinlódol még avval a vin dísztoval.

— Hát aztán mit csinált az asszony, amikor hazajött?

— Nem nyultam hozzá kérem egy ujjal se, még csak nem is szóltam neki a levélről szót se. Hanem amondó vónék, tessik elültani azt a betyár embert a házam tájkarul. Az asszonyt pedig tessik megfenyíteni, hogy ne hallgassik annak a bugrisnak a szavazattyára.

— Megbüntetjük! — felelte a fogalmazó, mire az ősz magyar anélkül, hogy a panaszát jegyzőkönyvbe vették volna, még a nevét és lakását sem mondta meg, kifelé indult. Az ajtóban visszaszól:

— Aután foganatja is legyen a büntetésnek.

Papt.

H I R E K.

Elpusztult az egész határ.

Mindent felfaltak a sáskák.

Már napok óta érkeztek a debreceni gazdák szívtét facsaró hírek a Hortobágyról, amelyet a marokkói sáskák milliói leptek el és úgy letaroltak róla minden növényzetet, hogy egyetlen fűszál sincsen a 42.000 holdas legelőn. A gulyák és ménesek szomorúan barangolnak a sivataggá lett pusztán. A sáska már szárnyára kelt és elpusztította a mátai földeket is teljesen. A sáskák milliói azonban tovább vándorolnak és felfalnak mindenféle növényzetet. Már a balmazújvárosi és hajduböszörményi határt pusztítják és a gazdák tehetetlenül állanak a rettenetes pusztítással szemben. **Hozzáértők számítása szerint a szárnyrakelt sáskák száma több ezer millió.**

Ma délelőtt érkezett haza a Hortobágyról Csóka Samu adóügyi tanács-

nok és nyomban jelentést tett a minden képzeltet felülhaladó pusztításról Kovács József polgármesternek és Fauszt Elek pénzügyigazgatónak. Magával hozott a pusztulás birodalmából mindentéle növényzetből mutatónak néhány csomót. A hortobágyi fűből csak elszáradt gyökeret mutathatott be, mert *fű nincs már*. A mátai határban a zab, árpa, rozs, buza, lucerna, kukorica, tők, dinnye, uborka, mák mind letarolva. Ahol már learattak, ott a keresztelőknek estek a sáskák milliói és a kalászokat pusztították el. **Eddig már mintegy 60.000 holdnyi földön semmisült meg az idei termés.**

Ahol arattak, ott beszünt a munka. A gazdák és munkások sirva nézték az élet pusztulását. A fekete sáskák milliói teljesen letaroltak minden növényzetet. Mikor a sáskák szárnyra kelnek, valósággal besötétítik az eget. A gazdák és munkások tehetetlen kétségbeesésükben sirva fakadnak, mikor a szorgalmas munka gyümölcsének teljes megsemmisülését látják. Rémülettel gondol mindenki a télre, mert az *éhség e vidéken feltétlen bizonyossággal ki fog törni*, különösen a mezőgazdasági munkások közt.

Debreczen város hatósága a mai nap folyamán már megtette a lépéseket, hogy az elpusztult Hortobágy és a mátai birtokosok föld ei után az idén teljes adóelengedésben részesüljenek a birtokosok. E célból már a napokban a város és a pénzügyigazgatóság

A szegény Nánit könnyekre fakasztotta a sértett önérzete. Levonult a házmesteréhez a honnan később követségbe küldte hozzá az öregasszonyt, tudomásunkra hozva felmondását. Gyula erre megbánta heveskedését. (Gyulának alapjában véve igen jó szíve van.) Tizenöt forintot adott át az asszonyságnak.

— Adj oda Náninak! Mondja neki, hogy ne izéljen!

A férje jó emberismerőnek bizonyult, mert Náni tényleg visszavonta a felmondását — de csak a nagysága kedvéért! — mondta. Egy két napig méz duzzogó arccal járt-kelt a lakásban, ami Gyulát annyira idegessé tette, hogy megtiltotta a leánynak, hogy lábát betegye a lakásba. Náni szó szerint megfogadja a parancsot, végleg visszavonult a honyhába és Gyula igen jól érzi magát.

— A takarításával ugyis csak rendetlenséget csinált, meg port.

Az önállóság, amelyre Gyula újabban szert tett, már is megtermi hasznos gyümölcsöket. Minden helyzetben tud magán segíteni. Elhatároztuk például, hogy ma hajnalban evezni megyünk. Azért az éjjel nála aludtam. Mikor az este hálóinget kértem tőle, az ön férje kurtán mondta: Elfogyott. Hanem azért nem jött zavarba. Hozott két különös szabású ruhadarabot, két fehér kis kabátot, amelynek könyökig érő karja volt és amely elfűl telve volt csipkével.

— Hát ez micsoda? — kérdeztem én csudálkozva.

— A feleségemé, mondta ő diadalmasan, az ön édes kis sárgarigója. Igen jóízűen aludtam benne és, meglehetősen nagyságos asszonyom, hogy még ön is jó ízűen fog benne aludni.

Mindezeket a sárgarigó és a Náni közt

fennforgó ellenét illusztrálására mondom csak el. Most pedig elmondom, miért hidegült meg a viszony köztünk és Gyula közt és nem kétkedem benne, hogy ön ennek is meg fog örülni.

Ön elutazása előtt egy bluzt rendelt meg Steiner kisasszonynál. Ez a ruhadarat, mely hol mint bluz, hol mint blouze, néha pedig éppenséggel mint blouz szerepelt a sürgelő levelekben, s hogysem akart a megvalósulás stádiumába lépni. Ön már azzal gyanúsította a férjét, hogy elintézetlenül hagyja a sürgelő leveleket, pedig méltatlanul gyanúsította. A napokban ugyanis magam mentem el Steiner kisasszonyhoz, hogy szemrehányásokat tegyek neki és meglepetésemre ott találtam az ön édes kis sárgarigóját. Fehér flanelruha volt rajta, és monokli a szemén, éppen igen korolyan beszélt a sárgahajú Ella kisasszony lelkére, aki a nyaraló Steiner kisasszony helyettese. Ella kisasszony restelhetett is a késlekedést, mert az arca pipacsörös volt, mikor beléptem a boltba.

Azóta Gyulának folyton a bluz jár az eszébe. Mondhatom, szinte áldózi Ella kisasszonyt a bluz miatt. Tegnap például a szinkörben voltunk s az ön férje az egyik páholyban meglátta Ella kisasszonyt.

— Gyerünk oda, beszéljünk vele a bluz miatt.

Ella kisasszony azt mondta, hogy a zubbony már kész csak a próba volna még hátra.

— Magam fogom felpróbálni, mondta, mert egyforma termelünk van a nagyságos asszonynyal.

— En azt hiszem, hogy ön karosabb, mondta az ön sárgarigója, szakértő tekintet vetve Ella kisasszony derekára.

Ön tudja, nagyságos asszonyom, hogy milyen fanatikus tudok én lenni, ha az ön testi vagy lelki tulajdonságai kerülnek szóba. Azért meglehetősen magas hangon mondtam:

— Ostobaság! — A feleséged sokkal karosabb!

Ő is védte a maga álláspontját, én is a magamét, — ebből szóváltás kerekedett és az ön sárgarigója később kissé gondba volt velem. Hanem Gyulának alapjában véve igen jó szíve van és vacsoránál már megbánhatta a heveskedését, mert összes barátaink jelenlétében férfiasan elégtételt adott nekem. Azt mondta:

— Nem akarlak megbántani és a te kedvedért kijelentem, hogy tévedhettem és megengedem, hogy a feleséged karosabb, mint Ella kisasszony.

— Jól van, — mondtam, — de egyáltalában nem szeretem, hogy akár külső dolgában is párhuzamot vonsz a feleséged és más nők közt.

— Amint kívánod, mondta ő.

Azóta kissé mehidegültünk egymás irányában. Hanem azért ma mégis fölkerestem a férjét a lakásán és ezt nem is fogom megbánni, mert tanuja voltam egy igen érdekes természeti tüneménynek. Nagyságos asszonyom, az ön lakása kivirágzott, mint a Tisza, mikor nyáron ellepik a pillangók. . . A szobákban száz meg száz apró lepke röpög, csupa egyforma, szürke kis lepke. Megkérdeztem Gyulától, hogy honnan jön az a sok lepke.

— Az udvari szobából, mondta nyugodtan, — ott őrszi a feleségem a bundát. . .

Ezek után nyugalmass nyaralást kívánva, maradtam a nagyságos asszony hűségű szolgája: Sándor.

kiküldöttjei bizottságilag fogják bejárni a sáskajárt területeket és megállapítják a teljes kárt. A rettenetes pusztításról táviratban értesítették Darányi Ignác földmívelési minisztert is.

Hajdumegye 30 éves.

Budapest, július 3.

Érdekes véletlen, hogy abban az évben, amelyben a hajduság és az egész magyarországi nagy Bocskay István emlékének 300 éves fordulóját ünnepli, ugyanakkor éri meg a mai Hajdumegye fennállásának harmincadik évét.

A mai Hajdumegyét az 1876. évi XXXIII. törvények alkotta meg, amely némely törvényhatóság területének szabályozásáról és az ezzel kapcsolatos intézkedésekről szól. Ugyanez törvény létesítette a mostani 16 erdélyi megyét a régi megyékből s székely és szász székelyekből, valamint a hosszú nevű Pest Pilis Solt Kiskun és Jász-Nagykun-Szolnok megyéket is, a régi jász és kun kerületek belevonásával, az új Hajdumegye alakításával, pedig a régi Hajdumegye területét kerekítette ki megyévé a következő módon, amint azt a törvény 1 §-ának 20-ik pontja mondja:

20. Hajdumegye. Ezt képezik:

a) Nánás, Dorogh, Bőszörmény, Hadház, Szoboszló és Vámos Péres hajdu városok;

b) Szabolcsmegyéből Csege, Balmaz-Ujváros, Téglás, Egyek, Nádudvar, Püspök-Ladány, Szovát, Tetétlen és Földes községek.

c) Biharmegyéből Kaba, Mike Péres és Sámson községek.

Székhelye: Debrecen.

Sáp és Erkenéz szabolcsmegyei községek Biharmegyéhez csatoltatnak.

A terjedelmes törvények 1876. június hó 19-én nyert királyi szentesítést s az országgyűlés mindkét házában a következő napon hirdették ki.

Ismeretes dolog, hogy annak idején a megalkotandó Hajdumegyét a mostaninál nagyobbra tervezték s a debreceni és hajdusági közvélemény élénken okajtotta, hogy csatoltassék hozzá Biharmegye derecskei járása, amely bírósági tekintetben már amenny is a debreceni törvényszék alá tartozott. — Tisza Kálmán miniszterelnök azonban újat állotta e tervnek, azzal a megokolással, hogy ily módon Biharmegyében az oláh elem jutna túlsúlyra; sőt az elvesztett 3 községet is 2 szabolcsmegyével kárpótolta szülőmegyéjét, úgy hogy végeredményképpen e törvény Szabolcstól 11 községet vett el, míg Bihar csak egyvel kevesbedett.

Ifj. Komlóssy Arthur.

— **Személyi hírek.** Dr. Jászai Rezső a debreceni kegyesrendi főgimnázium igazgatója, Szűcs István és Finda Antal, a kegyesrendi tanári kar nagykáptalani képviselői ma Budapestre utaztak, hogy részt vegyenek a rend nagykáptalani ülésén, mely csütörtökön kezdődik és amely iránt országos érdeklődés, mert a rend válság előtt áll.

— **Városi közgyűlés.** Ma délután 3 órakor tartotta Debrecen városi törvényhatósági bizottsága rendes közgyűlését Wessprémy Zoltán főispán elnöklése alatt. A miniszteri leiratokat tudomásul vették. A újszántuli ref. egyház megkeresésére a debreceni ref. főiskolának egyetemmel való fejlesztése céljából a felállítandó két bölcsészeti tanszék javadalmazására 10.000 korona évi járulékot folyósították, a ref. főgimnázium építésére pedig 400.000 koronát szavaztak meg. A közgyűlés előreláthatólag két napig fog tartani, oly sok fontos tárgy kerül elintézés végett a bizottság elé.

Tűrhetetlen állapotok a piacon.

A reggeli gyümölcs piacon a kofahad, úgy hogy a közönség nem tud vásárolni, mert a szedők és elvásárlók összeszednek minden gyümölcsöt, amelyet aztán 5k jó borsos áron sóznak a közönség nyakába. A rendőrfőkapitány figyelmét felhívjuk e tűrhetetlen állapotokra. Nem ártana gátat vetni a kofahad garázdálkodásának.

Bizottsági ülések a városházán.

Szombaton, e hó 7-én délután fél 4 órakor a Hortobágy hasznosítására kiküldött bizottság tart ülést a színházbizottság e hó 6-án délután 4 órakor, a szegényügyi bizottság 10 én délelőtt 11 órakor tart ülést. A közönségi iskolaszék ülése hétfőn délután a tagok meg nem jelenése miatt elmaradt.

Sertésvész Tiszacsegén.

A hajdumegyei Tiszacsegén szörványosan fellépett a sertésvész. A hatóság a zárlatot elrendelte.

Kossuth-szobor Kecskeméten.

A debreceni polgárnak fájdalmasan dobban meg a szive, mikor a Kossuth szobrok leleplezéséről olvassa a lapok híreit, mert Debrecennek még nincs Kossuth-szobra, pedig a magyar nemzet halhatatlan atyja a nagy időkben itt élt Debrecenben és innen irányította a függetlenségi harcot. Vasárnap óta már Kecskemét legszébb terét díszíti az ő szobra, az érc Kossuth. A leleplezési ünnepélyen ott volt Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, Justh Gyula Házelnök, Sztéryny József államtitkár, Gulner Gyula főispán stb. A szobor körül husz diszruhába öltözött egyetemi hallgató állott kivont karddal. Néhány lépéssel a szobor előtt foglaltak helyet a kecskeméti öreg honvédek és a félegyházi 48-as honvédek küldöttsége, valamint a diszruhában. Hét nagy tribünön és a teret körülvevő paloták ablakainál, több mint huszonötezer ember várta a legnagyobb rendben az ünnepségek megnyitását. Pontban tízenegy órakor a kecskeméti dalárda és polgári dalkör a szobor és diszátor közötti tér közepén lévő dobogóról elénekelték a Himnuszt, melyet az egész közönség állva hallgatott meg és melynek elhangzása után a szobortól balra levő elnöki emelvényről, Szappanos István, a kecskeméti közbaju képviselője nyitotta meg az ünnepet szép beszéddel. Azután dr. Szeles József ismertette a szobor történetét, majd Hock János mondott ünnepi beszédet. A beszéd elhangzása után a dalárda a Szózatot énekelte el, majd Tomori Jenő lapszerkesztő alkalmi költeményét szavalta el. Eötvös Nagy Imre. Ezután Szappanos István szép beszéd kíséretében adta át a szobrot a város közönségének, majd a város közönsége nevében Kada Elek polgármester beszéd kíséretében vette át a szobrot. A beszéd után következett a szobor megkoszorúzása. Elsőnek Justh Gyula tette le a képviselőház koszoruját a szoborra a következő szép beszéddel: — A magyar országgyűlés képviselőháza nevében megkoszorúom éreszobrotat, nagy nemzeti Megváltónk, megdicsőült Kossuth apánk. Hirdesse e nagy hatalmas férfiú éreszobrára nemzedékről-nemzedékre Magyarország szabadságát, függetlenségét, dicsőségét. A te szent dicső áldott emléked, mely örökké fog élni, egyesítse hazánk összes erőt, hogy küzdelmeinket siker koronázhassa. Sztéryny József államtitkár tette le ezután a magyar kormány koszoruját a következő szavakkal: A magyar királyi kormány nevében Kossuth Lajos szobrára teszem a koszorút. A magyar nemzet történelme ama nagy alakjának szobrára, akinek működése nyomán kelt ki az új Magyarország, azon nagy államférfiú szobrának tiszteletére, akinek fia ma Magyarország közgazdasági életét irányítja. Délutáni egy órakor a Kossuth téren felállított hatalmas diszátorban ezer terített bankett volt, amelyen résztvettek Kossuth Ferenc, Justh Gyula s a fővárosi és vidéki vendégek, valamint Kecskemét polgársága. Az első felköszöntőt Gulner mondotta a királyra. Ezután Szabó László, az alsókerület függet-

lenségi pártjának elnöke köszöntötte felkelkes beszédben Kossuth Ferencet, aki így válaszolt: Volt idő — ugymond Kossuth — midőn a függetlenségi eszméket csak hirdették, ma eljött annak ideje, hogy ezen eszméket megvalósítsuk. Meg kell valósítani oly körülményekkel, hogy az ország ügyét biztosan előre vigyük. Kossuth Lajosról elmondhatjuk, hogy az az ut, melyen haladt, az igazi út, az igazság, amelyet hirdet az igazi igazság s az élet, amelyet élt a hazáért, az igazi élet.

— **Mikor a finánc vizgál.** A kishortobágyi csárdába a múlt hónap 28-án be-toppant két, hajduböszörményi finánc — vizsgálni. Szaryas Jakab csárdás nem volt otthon, csak szemirevaló felesége, a gömbölyű karu, kívánatos menyecske, akire szemét vetett az egyik zöldhajtókás finánc, Hegedűs Sándor. A menyecske azonban nem hajtott a szép szóra, mire a jeles férfiú éktelen dühbe borult, kardot rántott rá, majd feltűzte a puskájára a szuronyát és azt a szép menyecske gömbölyű mellének szegezte. Szerencsére a csárda udvarán foglalatok utasok meghallották az asszony segélykiáltásait és kimentették veszélyes helyzetéből. Szaryasné könnyű testisértéért, becsület-sértésért, hivatalos hatalommal való vissza-élésért és erőszak kísérleteért feljelentette a nekivadult fináncot, akit melegen ajánlunk Fauszt Elek pénzügyigazgató figyelmébe mi is.

— **Pihennek a katonák.** Nagy örömet keltett katonáknál a hadügyminiszter azon rendelete, melynek értelmében augusztus 1-ig Waffenruhe lesz a mai naptól fogva. Eddigél idegen dolog volt az a hadsereg-nél, a legöregebb katonaviselt emberek sem igen emlékeznek ilyesmire. Alig is tudjuk elképzelni a nyári rekenő hőségű napokat, hogy ne halljunk szegény, agyonfárasztott katonákról, a napszúrás áldozatairól s a nyári nagy gyakorlatok sok szomorú eseményeiről. Az idén mind ez elmarad. A gazdák sem fognak panaszkodni ésszegázol vetésekről, de viszont a falvak fehérlőnének sok kedves mulatsága elmarad — mert az idén nem harsan meg a falu alatt sem a trombita s napól barna vig bakafuk nem jelennek meg a muskális ablakok alatt. Mert az idén semmiféle gyakorlatok nem lesz. A bent tartott pórtartalékosokat ugyanis már mind elbocsátották és az ujonnan sorozottak még nem rukkolnak be és így a csapatok létszáma jelenleg oly minimális, hogy azok csak az őrszolgálatokra elégségesek. Ezért szünetel most minden gyakorlatok és áll a Waffenruhe. Augusztus 1-én aztán majd megkezdődik a kiképzés nagy munkája.

— **Igazgató változás a Takaréks és Hitelszövetkezétnél.** Nagy Ferenc, a Takaréks és Hitelintézet ügyvezető igazgatója hosszú, tevékeny és üdvös munkásság után e hó elején visszavonult az intézet vezetésének éléről és nyugdíjba ment. Nagy Ferenc évtizedekkel ezelőtt részt vett a Takaréks és Hitelbank alapításában, annak megalkotásától kezdve igazgatói tagja is volt. Később jogtanácsos lett és 17 év óta a részvényesek és az igazgatóság bizalma folytán mint vezérigazgató áll az intézet élén. Az ő nevéhez fűződik a Takaréks és Hitelintézet fejlődése és megizmosodása. Most pedig a becsülettel és tudással minden eszközzel teljesített munkásság után, miután nyugdíjaztatását kérte, nyugalmába vonul. Az ő nyugdíjaztatása alkalmával az igazgatóság bizalma Konez Lajosban összpontosult s ő foglalta el az ügyvezető igazgatói állást. Konez Lajos 14 év óta főkönyvelője a banknak s az általánosán ősmert közgazdasági tudásra és készségre garancia arra, hogy az intézet vezetése jó kezekbe van bétéve. A részvényesek általános helyeslésével találkozott az igazgatóság választása. Az ily módon megüresedett főkönyvelői állást Harsányi Pállal töltötte be. Nagy Ferenc vasárnap bucsuzott el az igazgatóság tagjaitól és

a tisztviselőktől. A bucsuzkodás őszinte és közvetlen volt. Az igazgatóság nevében Miskolcz Jenő elnök mondott köszönetet a nyugalomba vonuló igazgatónak és méltatta elővülhetei érdemeit. Ezután üdvözölte Kőncz Lajost, az új igazgatót, aki a tisztviselők érzelmeit tolmácsolta a távozó igazgató előtt, egyben keresetlen szavakkal megköszönte az igazgatóság belőle helyezet bizalmát és kérte támogatásukat.

— **Dalmy László emlékezete.** Junius 27 én László napján néh. Dalmy László kedves barátunk sírjához többen kivonultunk és emlékoszlopát megköszorúztük. Ohajtott volna ez alkalommal az elhunyt egyik tisztelője és barátja Stern Izidor balmazújvárosi bérlő is megjelenni s a koszoru költségeihez hozzájárulni, de miután ezt nem tehetett, 10 koronát juttatott hozzám koszoru megváltás címén oly kéressel, hogy azt én tetszőem szerint jótékony bérlő juttassam. Ennek folytán a 10 koronát a siketnémaának juttatván, fogadja a jótékony óél nevében halás köszönetemet. Oláh Károly tanácsnok.

— **Vérgzés a nő miatt.** Nagyváradról táviratozzák lapunknak: Az éjjeli órákban nagy hajsát folytattak a nyomozó rendőrök három ismeretlen fiatal ember kipuhatolása után, akik brutális módon támadták meg egy kereskedősegédet, mert egy nőfő védelmezett meg. A kereskedősegéd drágán adta meg jóakaratu közbelépésének árát, a súlyos inzultusok mellett össze is szurkálták a még eddig ki nem nyomozott tettesek. Tegnap este fél 11 óra tájban történt a vérgzés, a Teleky-utcán, melynek lakossága tegnap este bővében volt a szenzációknak, az „Orangyal” gyógyszer-tár előtt heves vitakozás folyt három, vasárnapi hangulatban levő fiatal ember és egy nő között, akit goromba módon sértettek. A perpatvarnak fültauja volt Kiss Gyula kereskedősegéd, aki épen haza tartott Vitéz-utcai lakására. Megsajnálta a nőt, akit tovább piszkolt a három alak és közbeszólt Kiss Gyula:

— Miért bántják ezt a nőt?

A kérdőre vont lovagok egyike viszszafelelt:

— Hát te mit akarsz itt?

Nekiestek Kiss Gyulának mind a hárman, egyikük kést rántott elő és kegyetlenül szurta Kiss Gyula testébe. Kétszer szurta a fiatal embert, aki vérbeborulva esett össze hangos jajkiáltások közben. A merénylők futásnak eredtek, többen kergették őket, de elmenekültek. Kiss Gyulát, a ki sorozásra jött haza, a mentők beszállították a kórházba. A szurás a nyakán és a lapockáján érte, sérülése súlyos, de nem életveszélyes. A tettesek után a nyomozó rendőrök megkezdtek azonnal a hajsát. Éjjelig nem sikerült őket kézrekeríteni, a személyazonosságot egyikükről megállapították a valószínű, hogy reggelre el is fogják a három ifjut.

— **Busuló kurucok társasvacsorája.** A debreceni busuló kurucok asztaltársasága holnap, szerdán este az Eötvös utcai Sztraka féle vendéglőben társas vacsorát rendez.

— **Nyomdászok mulatsága.** A debreceni nyomdászok mulatságai mindig arról nevezetesen, hogy ott fesztelenül és jól lehet mulatni. Az ólombetűk katonái szombat, a hó 7-én ismét kitűnőnek ígérkező mulatságot rendeznek a „Margit-fürdő” villanyvilágított dísztermében. Ez alkalommal ügyes műkedvelők előadják a „Turi Borsos” című három felvonásos kitűnő népszínművet. Előadás után természetesen kivilágos kivraddig tartó tánc lesz, amelylyen senki sem fog petrezselymet árulni.

— **Az osztendel sakkverseny.** A huszonkettedik fordulón Maróczy legyőzte Rubinsteint s így az első helyre került, minthogy Schlechter veszett Sviderskivel szemben Bernstein legyőzte Leonhardot, tehát most harmadik helyen áll. S Borovszki nyert Salve ellen és Fahrni nyert Johner ellen. Ellenben Perlis veszett Spielmann ellen. Remis lett a Burn-Janovszki játszma, míg a Marshall-Teichmann mérkőzésről nincs eredmény. A verseny állása: Maróczy 15 $\frac{1}{2}$, Schlechter 15, Bernstein 14 $\frac{1}{2}$, Burn, Rubinstein 14, Janovszki 13, Marshall (1), Teichmann (1), Perlis 12 $\frac{1}{2}$, S. Borovszki, Swiderski 12, Salve, Leonhardt 11 $\frac{1}{2}$, Fahrni, Spielmann 10 $\frac{1}{2}$, Johner 8 $\frac{1}{2}$. Ezek közül nem az első hatan, hanem kilencen tovább mérkőznek egy egyfordulós versenyben, természetesen az eddig elért eredmények beszámitásával folytatva a küzdelmet.

— **„Nemzeti Phalanx.”** Ezzel a címmel új egyesület van alakulóban. Ez az intézmény erős társadalmi szerkezet akar lenni, amely összetartása, fejlessze a magyarságot: ápolja a faterzést és történelmi tudatot; viszont a testi képezés közben kifejlődő versenyek útján az egyéni törekvéseket magasabb szempontokra irányítsa. Céljai és tervei: Képezzük a vidéki ifjúságot már 12 éves korában. Szoktassuk őt tessző gyakrolatokra; képezzük a fegyverforgásba, a cél-lövészetben. Rendezzünk a nép részére minél több községi, kerületi és országos néptorna, céllovó és néphangversenyeket. A versenyek előmozdítására alapítsunk díjakat és kitüntetéseket. Végül a cél hatékonyabb megvalósítására alapítsunk a népek nagy arányú játékszíneket, helyi és kerületi lövőházakat. Az új egyesületbe telépő alapító tagok kötelezettsége egyszer és mindenkorra fizetendő 200 (kettőszáz) korona; rendes, cselekvő és szenvedő választó joggal bíró tagok évi fizetési kötelezettsége 10 (tíz) korona pártoló tagok évi fizetési kötelezettsége 2 (kettő) korona. Tagsági kötelezettség a megalakulástól számított 3 évre terjed ki. Belépési nyilatkozatokat elfogad, fölvilágosítást nyújt be Nyári Albert dr. Budapest (Országház.)

— **Halálos szerencsétlenség.** Már megemlékeztünk arról a súlyos szerencsétlenségről, mely Kovács Lajos hajduzoboszlói végrehajtó feleségét érte. Kovácsné Debrecenbe akart jönni, hogy megnézze a Buf-faló-cirkuszt és amint a vonathoz ment, a nagy hősegtől elszédült és leesett a kocsi-ról. Kovácsné súlyos sérüléseket szenvedett és eszméletlen állapotban szállították lakására. Kovács Lajosné, oly nagymérvű agyrázkódást szenvedett, hogy sárülésébe belehalt.

— **Br. Balassa Bálint temetése.** A F. M. K. E. ezidei nagy gyűlését augusztus hó 22-én tartja a Csorbatónál. Ez alkalommal fogják báró Balassa Bálint, a XVI. század hírneves költőjének hamvait, — melyeket nyolc évvel ezelőt a hibbei róm. kath. templomban egy ásátás alkalmával megtaláltak és ideiglenesen elhelyeztek, újra eltemetni. A temetésre meghitták a tudományos Akadémiát és a szomszéd törvényhatóságokat is.

— **Művészeti ösztöndíj.** A város koronázási alapjából létesített ösztöndíjra hirdetett pályázat tegnap járt le. A 600 koronás ösztöndíjra hárman pályáztak és pedig Tóth Zoltán iparművészeti iskolai növendék, Kovács József kőműves segéd és Klimó István festőművész növendék. A tanács legközelebb dönti el, kinek ítéli oda az ösztöndíjat.

— **Verekedések.** Mezei Gyula Tócs kert I. járas 9 sz. a. ácsmester régóta haragban van Dézsi László Vénkert 71. sz. a. lakó sógorával, aki ma az utcán úgy pofonította, hogy elájult. Még tovább is verte volna, ha meg nem akadályozták beane. Balog József ondódi lakost úgy verte fejbe a botjával Dobránszki Gyula kőműves, hogy a feje beszakadt. — Mindkét verekedő ellen orvosi látlevél alapján panaszt tettek a sér-tettek.

— **Kéregető áhirlapíró.** Máramaros-szigetről írják, hogy ott Serényi Izsó nevű állítólagos hírlapíró jár házról-házra és Rákosi Jenő apokrif levelével adományokat gyűjt. Azimo idja, hogy betegsége miatt kellett otthagynia a hírlapírópályát s azóta kéregetésből él. Ily módon Máramarosszigeten és vidékén állítólag már sok pénzt szedett össze. Mint-hogy az illető sem nem hírlapíró, sem Rákosi Jenőtől levele nincsen, föl hívjuk a közönség és a hatóságok figyelmét a kéregető áhirlapíróra.

— **Cavargó.** Már 5 hónap óta csavarog Csucsai László 15 éves fiu. Rendesen a vasuti állomás környékén tanyáz de oly fúrge, hogy a rendőrök, bár már régóta lesték, még nem tudták elcsipni. Az éjjel hosszas hajsza után fogták el. A átilott fiu ellen, akinek már is sok van a rovásos, a vizsgálatot megindították.

— **Lopások.** Schwarz József Hatvan utca 64 sz. a. lakó ügynök panaszt emelt, hogy ismeretlen tettes 8 korona értékű ruháját ellopta. — Szilcz Ferenc Piac utca 46 sz. a. gyógyszerész panaszt tett Borbély Károly volt szolgája ellen, aki meglopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

x **Gyermekjátékok, háztartási cikkek és műiparú különlegességek Mentze Henrikáruházában Kossuth utca 4. szám alatt a legolcsóbbak.** 361—3

x **Modern szálloda Debrecenben.** Örökös volt a panasz, hogy a debreceni szállodák képtelenek voltak a nap-nap mellett növekedő idegen forgalomnak megfelelni. E bajon vélt segíteni Márkus Jenő az előnyösen ismert Dréher sörcsarnok és Központi szálló tulajdonosa. A Piac utca 47. számú ház emeletét hozzácsatolta a már meglévő szállodához. A szomszédos házat a modern kor igényeinek megfelelően szobákka alakította át s minden elképezhető kényelemmel, pazar fényvel rendezte be. A központi szálló jelenleg 36 szobából áll. 363—20—9.

x **Papa, Mama, Baba, Mentze Kossuth-utca 4. szám.** 361—4.

TAVIRATOK.

Országgyűlés.

Budapest, július 3. A képviselőház ma délelőtt ülést tartott. Justh Gyula elnök 10 óra után nyitotta meg az ülést mintegy 50—60 képviselő jelenlétében. A kormány részéről jelen voltak Wekerle Sándor miniszterelnök, Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert, Kossuth Ferenc, Jekelfalussy miniszterek. Elnök jelenti, hogy az uralkodó szentesítette az 1905. és 1906. évi unjonjatlékról szóló törvényt. Bejelentette ezután az időközi választások eredményeit és a végleg igazolt képviselők névsorát felolvasta. Ezután bemutatta a beérkezett kérvényeket. Szatmárvármegye a darabont-kormány vád alá helyezését kérte, míg Barsmegye azt, hogy a katonaság a szolgálaton kívül az oldalfegyver használatától eltiltassék. Ezután Buza Barna, Goldis László és Horváth Gyula, az összeférhetlenségi bizottság tagjai tették le az esküt. Zachariás János, a a kérvényi bizottság előadója kijelentette, hogy 44 felirat érkezett a képviselőházhoz, amelyben a darabontok vád alá helyezését kérik. Javasolja, hogy ezek a kérvények tétessenek át a belügyminiszterhez. Olay Lajos kéri a Házát, hogy mondja ki a sürgősséget és még a mai napon tárgyalja a kérvényeket. A ház az előadói javaslatot fogadta el. Havviár Dániel, az igazságügyi bizottság előadója bemutatta és elfogadásra ajánlotta az üg észeknek és bírának az igazságügyminiszteriumban való ideiglenes alkalmazásáról szóló törvényjavaslatot. A képviselőház elfogadta Ballagi Aladár, a felirati bizottság előadója terjesztette elő a feliratot és azt elfogadásra ajánlotta. Polit Mihály (szerb

nemzeti) a nemzetiségi klub elnöke mondott ezután hosszú, terjedős beszédet a felirat ellen és benyújtotta a nemzetiségi klub feliratát. A régi kormányok, mondta, szívesen hallgattak a nemzetiségi képviselők panaszára, tegyék ezt az újabb kor emberei is. Támadja Bánffy, aki a belga és francia viszonyokat nem ismeri, ha azt gondolja, hogy őket tüzvel-vassal magyarosítani lehet. Ezután az elnök 10 percere felfüggesztette az ülést, amely után a felirat tárgyalására tértek át. Mérey Lejos (48-as) szép beszédben fogadta el a feliratot. Utána Bánffy válaszolt kemény hangon a Polit beszédére, majd Polónyi igazságügy-miniszter válaszolt Kovács Pál interpellációjára és kijelentette, hogy az ügyészeket utasította, hogy a család osztrák vigécek ellen elfogatási parancsot adjanak ki. Az ülés vége 2 órakor.

Bakonyi nyilatkozata.

Budapest, július 3. A fővárosi hírlapírók körében nagy feltűnést keltett dr. Lengyel Zoltán visszalépése a Független Magyarország főszerkesztői állásától. Ma dr. Bakonyi Samu is nyilatkozott és kijelentette, hogy ő is elhagyja a lapot, ha azok a vádak, amelyekkel a Független Magyarországot illették, valóknak bizonyulnak.

Barabás ellenjelöltje.

Budapest, július 3. A főváros VII. kerületében már megkezdődött a kortesvillág. Barabás Béla ellenjelöltje dr. Pollacsek Sándor demokrata lesz.

Közzgazdaság.

Az ország termése. A vetések állapota felől folytatódólagosan elég jó hírek érkeznek. Vannak ugyan vidékek, ahol a megdőlő vetéseken rozsdát találtak, még pedig nemesek a leveleken és száron, hanem a kalászon is, nagy átlagban azonban nemcsak hogy semmi panasz nem hallatszik, hanem nagyon meg vannak elégedve a terméskilátásokkal. Péter és Pál napja elmúltván, az aratás országwide megindult, de ahol még nem fogtak hozzá az aratáshoz, ott a napokban bizonyosan hozzáfognak. Ha az idő kedvező marad, itt-ott nemsokára a próbacseplések is megjelehetnek lesznek.

A Duna-Tisza csatorna. Felhivatalosan jelentik. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a Duna és Tisza között létesítendő hajózó csatorna elbírálása tárgyában a múlt hónap 20. 21. és 22. napjain tartott szaktanácskozás során a csatorna vezetése vonatkozólag felmerült kérdések és javaslatok megvitatása céljából Szerényi József államtitkár elnöklésével szűkebbkörű bizottságot alakított, melynek tagjai: Hieronymi Károly v. b. titkos tanácsos, Mik és Odón volt földművelésügyi államtitkár, Kvaszay Jenő miniszteri tanácsos, Faragó Lipót miniszteri osztálytanácsos, Rupcsics György udvari tanácsos, Kovács Sebestyén Aladar műegyetemi tanár, Rapaich Richárd, a Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatója és Klein Gyula, a magyar kir. államv. utak igazgatósága részéről pedig Csáthány Frigyes királyi tanácsos, igazgató helyettes. Miután a miniszter különös súlyt fektet arra, hogy a azonban forgó hajózó csatorna létesítése tárgyában még felforgó kérdések most már minél gyorsabban intéztesse, a bizottság még e héten megkezdte működését. Az első ülés e hó 6-án, pénteken délután öt órakor lesz.

Köbányai sertésüzlet. Julius 3. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm

felüli sulyban) 112—114 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli sulyban) 118—119 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm sulyban) 121—123 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő sulyban) 123—124 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) 114—116 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm) 117—120 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) 118—120 fillérig. Sertésállomány: 1906 június 30. napján volt készlet 59 860 drb. 1906 július 1. napján felhajtott 569 darab. 1906 július 1-és napján elszállított 872 darab 1906 július 2-dik napjára maradt készlet 59 577 darab. A hizott sertés üzletirányzata: csöndes.

Regény-Csarnok.

Leila sorsa.

Írta: **Báró Nyáry Albert.**

(Folyt. és vége.)

— Féltem a haragodtól... meg a szégyen... — suttogta Leila, s ajakára szomorú mosoly űt, mikor utolszor emelkedett pihegő keble.

A nap magasán állott még, mikor tájképző lovon egy lengő heju, porlepett férfi végtatott be a szécsényi kapun. Az őrtálló tőrök katonának még ideje sem volt lőésre fogni fegyverét, mikorra a lovas már el is tűnt egy szűk sikátorban. Szikrát vert a ló lába az éles köveken, s reszketett a térde, mikor egy erős rántásra megállott nemzeti Hanulik Sámuel uram kapuja előtt. Nem kellett még akkor tábla a kapuféjára, anélkül is tudta mindenki, hogy odabent a bíró osztja az igazságot.

— Megölttem egy embert nemzeti uram — toppant be Rózsa Bandi a belső szobába.

— Megesik egy mással is — felelte rá rosszkedvűen az öreg ur feltekintve egy csomó irásból — ezért nem kellene egy embert zavarni, mikor éppen névnapj rigmust ír. Hát nem elfelejtettem a kiapaniát? Hát aztán mit öltél meg szép öcsém? Azt is megmondhatnád talán, hogy ki fia vagy.

— Veressen vasat rám bíró uram. Agyonlőttem a cimborámat. Rózsa Bandi az én nevem.

Az öreg bíró letette maga mellé a szépen kihegyezett ludtollat. Majd eszébe jut talán később az az átkozott rim.

— Igaz e, hogy Gyürky Bálint a becsületes neved öcsém?

— Igaz. Táblabíró volt az apám, s futóbetyár lett a fiából. Így forog a sors kereke.

— Hagyd ott azt az életet fiam. Eltagadjuk, hogy ki vagy, békecségekben, becsületben élhetsz tovább.

— Nem lehetne az bíró uram. A vadat nem hajszolják ugy az erdőben, mint ahogy keresnek engem. Nagy ur a basa is, meg a gárdián is. Azoknak a kezét ugyan kinem kerülhetném.

— Hát hogy mersz akkor ide jönni szerencsétlen? En nem hallottam semmit, én nem tudok semmit. Ha megölted a cimborádat, bizonyosan megérdemelte, nem kár érte. Menj vissza bujdosni az erdőbe megint. Csak vigyázz, hogy utánad ne eressen egy golyót az őrség.

— Nem azért jöttem, hogy visszazökjem újra. Nem félek én már sem a basa, sem a páter gárdián haragjától. Egy óra múlva halott lesz már Gyürky Bálint. Érzem, hogy nehezedik lassankint minden tagom a halálos méregtől. De ha jó szívvel van hozzám a bíró ur, alássan kérném valamire. Ott a sági erdőben halva fekszik egy szép leány. Talán hallotta is a nemzeti ur a nevet. Leilának uivták. A nagyságos basa a Boszporus partján neveltette magának. Ne adja ki szegény halottnak a testét a volt gazdájának. Küldjön egy kocsit oda, egy emberem megmutatja a helyét, ahol ezer virág között elhervadt az anyém, a legszebb. Temettessen egy sírba vele. S ne tudja meg senki, hogy Rózsa Bandi, meg a szeretője pihennek ott egy hant alatt.

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszergyönggélkedők, vérszegények és lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 40000 orvos elismerő nyilatkozat.

Kapható: I. Serravallo-nál

Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1/2 litr. 2 K. 60 fill. 121—18 " 4 " 80 "

Birtok eladás

Fehérmegyében!

Zsámbék melletti puszta Felső-Eörs 400 hold prima buzatermő föld és 40 hold rét megfelelő lakásokkal, **10. 30. 50 és 100 holdas birtok részletekben terméssel együtt, felosztva kedvező fizetési feltételek mellett**

ELADO.

Május hó elsejétől az egész nyár folyamán Zsámbékról Budapestre motorcoci közlekedés, egy korona oda és vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál puszta Felső-Eörs-i gazdaság-állomás Herceghalom posta Zsámbék. 241-x-13

Előpatak

gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurutos bántalmánál. máj és lépajoknál, köszvény és csuszál, a testi pangásoknál valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségnél. A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyszerközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézet, kezelés, masszázs, svéd torna diätikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel. Fürdő-idény május 15-től szeptember 15-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó ólós kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az első és utóidényben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig.) a gyógy és zenediának fele fizetendő, lakások 50 %-al és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki ásványvíz, mely a szén-savdus, égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyszerköz, hánál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön egyenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Székküldési hely Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 342—4—4

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Eladó

piac-utcai

ház.

A főtérenk kellő közepén, — a forgalom központján fekvő nagy területű házas telek **szabad kézből eladó.** 372—1—1

Értekezhetni Márton Imre ügyvéd irodájában **Piac-utca 44. sz. a.**

Nagy választékban kaphatók:

Vászon árak, férfi- és női kész-
fehérneműk, Menyasszonyi ke-
lengyék. A LEGSZEBB UJDONSÁ-
GOK: Nap és esőernyőkben, Csip-
kék szallagok, himzések. Divatos
czérna és selyem női keztyűk.
Férfi-, női és gyermek harisnyák,
Női csipkegallérok, férfi- és női
nyakkendők,

jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai.

108 x-99. DEBRECZEN. 1.

Divat, vászon- szőnyeg-árakhoz.

A debreceni kerületi betegsegélyző pénztár igazgatóságától.

Pályázati hirdetmény

A debreceni kerületi betegsegélyző
pénztárnál egy 1200 korona évi javadal-
mazásu orvosi állásra ezennel pályázat
hirdetettik.

Mindazok, kik ezen állást elnyerni
óhajtják, felhivatnak, hogy pályázati kér-
vényeiket f. évi július hó 6-ik nap-
jának déli 12 órájáig alulirt elnökhöz
annális inkább adják be, mivel később
érkező pályázatok figyelembe vétetni
nem fognak. 373-2-2.

Debrecen, 1906 június 29.

Szliuka István
igazgatósági elnök.

Noni gyártmányu

Karton, Batiszt és Delinek,

továbbá: 248. x-61

Rimzett Batiszt és Vászon Ruhák
nagyválasztékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

divat-árakában
Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatásu arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan fel-
szívódó, kedves illatu vegy-szer, mely már az első
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha
bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom-
talanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztálanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros
tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pu-
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer-
mekded üdeséget, teletséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ölmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudret K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-8

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. L. Kovách
Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárakban.

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

Világszerte híres a borszéki gyógy-borviz.

A „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz
ugy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti“ gyógy-borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuvíz, gaz-
dag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél,
továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő
sikerrel használtatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő
szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lítium tartalma. Húgyhajtó hatásu. Szénsav dús. Csira (bacillus) mentes

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjai frissége megmaradjon, az jöjjön Bor-
székre az egészségének, ujjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasán fekszik fe-
nyőöserdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szén
savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők,
hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamozás, tej és savókúra, terainkúra. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat.

Kapható Debreczenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben,
nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Deda. Posta, távirtda és telefon helyben.

Mostan érkezett:

10.000 mtr. Grenadin 120 cm. széles — — — — — 95 kr.
1010 mtr. mintázott Grenadin 80 cm. széles — — — — — 45 kr.
189086 mtr. mosó delain elképzelhető legszebb mintákban — — — — — 27 kr.

Ruhára való vásznakból és batisztokból nagy választék.

Ujdonságok folyton érkeznek.

111-x-53

AZ ÁRAK MEGLEPŐEN ALCSÓK

Tisztelettel: **Lőwy F.**

Üzletem: Piacz-u. 24. szám alatt van, a Fehérló szálloda alatt, az étterem mellett, kirakat sötét kékre van festve.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

A „DEBRECZEN” szerkesztőségének

és kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

A valódi „Tulipánerdő”

szivarka hüvely és szivarka-szipka gyári főraktára **Harmathy Pál** könyvkereskedésében van Fűvészkert-u. 14. csakis ott kaphatunk valódi „VERGÉ” egészségügyi papírból készült szivarka hüvelyeket legolcsóbban: 100 Tulipán hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 10 kr. Progress 10 kr. King 08 kr. Rákóczy 12 kr. Ambre 12 kr. Aranyozott hüvely 18 kr. Viszont eladóknak kedvezmény. — Telefon 374. Egy tanuló felvétetik. 360-10-1.

Egy jó családból való 4 középosztályt végzett fiu, férfi és női divat üzletbe tanulónak felvétetik. Cim a kiadóhivatalba.

A vakációban

középiskolai tanulók tanítását, javító vizsgákra való előkészítését elvállalja József. Cim a kiadóhivatalban.

Megbízható

és jó családból való fiu fűszerkereskedő tanulól felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Antalfy Ferencz

könyvkötészetében piac-u. 31 szám. készülnek: egyszerű és diszes könyvbekötések, bőr, Plüss papír képketrek, dobozok, tárcák tárcsa javítások stb. 360-x-5.

Jó karban

levő egy ló-utáni kocsijutányos áron eladó, Értekezhetni Gólya-utca 17. 370-3-3.

Irodába ajánkozik

jóirásu VII. gymnazista. Cim: Szatal Ferenc, Vörösmarty-u. 30.

Visk-Várhegyi Acél-fürdő.

(Mármaros-megye.)

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a **Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ**. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait. Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a **Visk Várhegyi Acél-forrás**. Különösen: a **gége, légszű, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.**

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, termékeltenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÖHM LAJOS.**

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: **Bustyaháza**. Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodik, a vasuti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyiségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6—8 korona személyenként. *Szigorúan kóser konyháról is gondoskodik van.* Olesó, kényelmes lakásról azonkívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!

Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlséges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat mellett. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyászati, speciális masszázsmesztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. — Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olesó árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. — Prospektust ingyen küld

242-3-

Dr. Ruprich igazg. főorvos.

Figyelmeztetik a nagy közönség, hogy Debrecen város számottevő kereskedői ez év **július 8-tól szeptember 1-ig** a vásárvasárnapját kivéve

vasárnap egész napon át

zárva tartanak s így a t. közönség bevásárlásait csakis hétköznapokon eszközölje.

375-4-2.